

莫迪微弱優勢勝選 開啟第三任期

印度股市一度暴跌8% 憂未來經濟政策不確定

印度大黨支持者4日在新德里慶祝該黨表現超出預期。



印度大黨支持者4日在班加羅爾一個計票中心外等待大選結果。

當地時間4日，印度總理莫迪宣布，執政黨印度人民黨（印人黨）領導的全國民主聯盟在大選中獲勝。莫迪預計將開啟第三個總理任期。但全國民主聯盟表現遜於預期，不太可能獲得壓倒性的多數席位，且印人黨可能無法單獨獲得過半席位，莫迪的新任期面臨不確定性。

【大公報訊】印度人民院選舉從4月19日開始分階段投票，6月1日結束，計票工作4日開始。印度選舉委員會稱，逾6億選民參與投票，投票率為66.3%。競爭主要在印人黨領導的全國民主聯盟和印度國大會黨（國大黨）領導的印度國家發展包容性聯盟之間展開，贏得多數席位的政黨或政黨聯盟有權組建內閣。

1日的出口民調預測，全國民主聯盟將取得壓倒性勝利，甚至有望拿下人民院543個席位中的400席。然而，初步計票結果顯示，全國民主聯盟雖取得過半席位，但僅有約290席，低於2019年大選獲得的353席，遠達不到400席；印人黨預計將獲得約250席，可能是10年來首次未單獨獲得議會多數席位。印度國家發展包容性聯盟表現超過預期，預計將獲得超過220席，其中國大黨有望獨攬約100席，較2019年幾乎翻倍。

「印度製造」面臨阻礙

初步計票結果公布後，印度股市一度暴跌超過8%，為2020年3月以來最大跌幅。孟買一家證券投資公司高管梅赫塔說，最讓市場失望的是印人黨未獲得多數席位。花旗集團一名投資策略分析師亦表示，印人黨能否單獨獲得多數席位是最關鍵的問題。「如果不能，它的執政聯盟能夠推動經濟發展嗎？」

莫迪將印度經濟增長視為自己的主要政績之一。目前印度經濟規模約為3.7萬億美元，是全球第五大經濟體。印度政府消息人士稱，莫迪連任後將大力推動製造業改革，包括推出新稅，讓企業更容易地招聘或解僱工人；向印度製造業提供補貼；降低製造業進口關鍵零部件的關稅等。路透社引述兩名知情官員稱，莫迪此舉旨在讓印度製造業「趕超中國」。

澳洲印度裔前銀行家達斯3日表示，以美國為首的西方國家為「對沖中國的崛起」故意拉攏印度，但「印度永遠不會成為西方所希望的樣子」。達斯表示，按購買力平價計算，印度的國內生產總值（GDP）不到中國的40%，無法替代中國成為全球增長引擎。他指出，雖然印度勞動力成本低，但無法彌補教育水平低、生產率低和產品質量不佳的缺陷；印度平均收入水平遠低於中國，因此也無法取代中國作為西方產品市場的地位。

失業率高企引民怨

莫迪政府的「經濟成就」未能惠及廣大民眾，可能是印人黨得票率遜於預期的主要原因之一。歐盟智庫「世界不平等實驗室」發布的報告顯示，截至2023年3月，印度最富有的1%人口控制着全國40.1%的財富，達到歷史最高水平。根據印度政府的數據，在截至2023年3月的財政年度，印度失業率從莫迪上台前的4.9%升至5.4%，城市地區失業率更高，達到6.5%。民間智庫印度經濟監測中心稱，今年2月印度失業率高達8%。

國際勞工組織就業研究中心主任斯里瓦斯塔瓦表示，青年失業是印度失業問題的核心。該組織與人類發展研究所共同發布的報告指出：

「印度經濟未能在非農業領域為受過教育的年輕勞動力提供足夠的、工資不錯的工作崗位。」今年4月的一項民調顯示，62%的印度民眾認為現在比過去更難找到工作；27%的受訪者表示，失業是決定他們在大選中投票意向的重要因素。

（德國之聲／路透社／日本經濟新聞）



印度總理莫迪（右）4日在印人黨總部宣布勝選。



失業率上升

根據印度政府的數據，在截至2023年3月的財政年度，印度失業率從莫迪上台前的4.9%升至5.4%，城市地區失業率更高，達到6.5%。民間智庫印度經濟監測中心稱，今年2月印度失業率高達8%。

農民示威

今年2月以來，印度爆發新一輪農民示威，要求莫迪政府立法保障農作物最低收購價格。2020年至2021年，印度曾爆發大規模農民示威，迫使莫迪政府撤回農業改革法案。

印度教民族主義膨脹

自2019年進入第二個總理任期以來，莫迪明顯加快推進印度教民族主義議程。莫迪有煽動針對宗教少數群體仇恨的黑歷史，此舉招致國際社會批評。錫克教分離主義也「死灰復燃」，海外錫克教移民的反莫迪示威活動引起印度安全部門的高度警惕，多起疑似印度情報機構刺殺境外錫克教頭目的事件導致印度與西方國家分歧加深。

貧富差距擴大

截至2023年3月，印度最富有的1%人口控制着全國40.1%的財富，達到歷史最高水平。

莫迪面臨多重挑戰

大公報整理



莫迪大力推動印度製造業改革，但面臨巨大困難。

印度裔進白宮 推動對華強硬政策

【大公報訊】據《華盛頓郵報》報導：印度裔群體在西方政商界非常活躍，莫迪政府利用這一點提高印度在國際社會的話語權。美國總統拜登已任命多位印度裔官員，包括副總統哈里斯，以及白宮科技政策辦公室主任、拜登首席科技顧問普拉巴卡。美媒3日披露，普拉巴卡幫助拜登政府制定旨在遏制中國發展的新產業政策。

《華盛頓郵報》稱，普拉巴卡是冷戰結束以來首位具有國防背景的白宮最高科技官員。她是半導體研究專家，曾擔任美國國防高級研究計劃局（DARPA）局長，2022年10月起擔任拜登的科技顧問。據報導，她的團隊一直在制定長期研發策略，涉及量子計算和癌症治療研究項目，並試圖說服盟國支持美國的6G無線網絡技術研發計劃，而不是中國的5G技術。普拉巴卡的團隊還負責為全美起草所謂「研究安全指南」，旨在限制並監控與中國

等「美國競爭對手」的學術合作。

拜登政府2022年推出的《芯片和科學法案》的核心操盤手查特吉也是印度裔。他曾以高級經濟學家的身份為奧巴馬政府服務，2021年加入美國商務部，後被調往白宮國家經濟委員會擔任實施協調員，負責監督該法案的實施。該法案對美國本土芯片產業提供巨額補貼，並限制芯片商與中國合作。查特吉已於2023年8月離開白宮。



拜登首席科技顧問普拉巴卡（左）為印度裔。

英最新民調：保守黨下月大選恐慘敗

【大公報訊】據《衛報》報導：英國大選將於7月4日舉行。6月3日公布的最新民調顯示，執政黨保守黨將遭遇一個多世紀以來流失選票最多的慘敗，在野黨工黨則將大勝。與此同時，英國脫歐領袖人物法拉奇突然宣布參選，外界估計會令保守黨選情雪上加霜。尋求連任的首相蘇納克4日晚將與工黨領袖斯塔默進行首場電視直播辯論。



工黨領袖斯塔默有望成為英國新首相。

民調機構觀輿(YouGov)3日公布的民調結果顯示，在下議院650個席位中，工黨有望奪得422席，迎來該黨有史以來最大勝利；保守黨僅能獲得140席，流失的席位多達232個，是1906年以來最大挫敗。

保守黨還面臨其他政黨夾擊。右翼政黨英國改革黨（前身為脫歐黨）創辦人兼榮譽主席法拉奇3日突然宣布接任該黨黨魁，並將參加此次大選。蘇納克當天在牛津郡泰晤士

河畔拉票，但競爭對手之一自由民主黨的宣傳船隻從他們身後駛過，還被攝入鏡頭。

蘇納克為挽救選情再次打出「移民牌」，聲稱若保守黨勝選，將對英國每年發放的簽證數量新設限制。但改革黨更為激進，承諾實現「淨零移民」，即進入英國生活和工作的的人數與移居國外的人數相等。

工黨則將能源政策置於議程首位，計劃增加對清潔能源的投資。

當地時間4日晚9點，蘇納克將與斯塔默進行首場電視直播辯論。但蘇納克團隊承認，蘇納克不太可能通過一次辯論扭轉局面。

反戰示威者闖入以色列駐美總領館

【大公報訊】綜合路透社、美聯社報導：巴以衝突持續近8個月，以色列對加沙地帶的轟炸導致國際社會越來越猛烈的批評。3日，呼籲停火的示威者闖入以色列駐美國加州三藩市（舊金山）總領事館大樓，高呼反戰口號並張貼標語。警方以非法入侵罪逮捕70人。



反戰示威者3日佔領以色列駐三藩市總領事館大堂。

以色列駐三藩市總領事館所在大樓並佔領大堂。他們高呼反戰口號並張貼標語，並拒絕按警方指示離開。目擊者稱，示威者被反綁雙手押上警車。據報導，70人涉嫌非法入侵被捕，其後獲釋，事件中無人受傷。同日，以色列駐羅馬尼亞大使館也遭到襲擊，一名34歲男子向大使館正門投擲汽油彈，但未造成人員傷亡。羅馬尼亞警方稱，據調查，此次事件與巴以衝突無關，涉案男子是出於個人原因施襲。

美國總統拜登日前提出加沙地帶三階段停火協議，但目前停火前景仍不明朗。以色列總理內塔尼亞胡3日稱，對暫時停火以釋放被扣押人員持開放態度，但希望在恢復與巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）作戰的問題上不受干涉。哈馬斯此前明確表示，雙方必須同意現在就結束戰鬥，並要求以色列書面保證不會在停火後重啟戰鬥。一名哈馬斯領導人4日稱，哈馬斯不希望從頭開始進行談判。